

| PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES | |
|--|-----|
| Mes | Año |
| En Granada, en el teatro de España, en el Extranjero, Comunicados, de 1 a 25 céntimos línea, 6 julio del director. | 19 |
| En Granada, en el teatro de España, en el Extranjero, Comunicados, de 1 a 25 céntimos línea, 6 julio del director. | 19 |

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

| PRECIO DE LAS INSERCCIONES | | | | |
|--|-----|-----|-----|-----|
| En las planas | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 4.ª |
| Anuncios cortos: a línea del cuerpo 8, pesetas | 10 | 25 | 10 | 5 |
| Regular: a línea del cuerpo 8, pesetas | 100 | 250 | 100 | 50 |

La protección a la infancia

El viernes 11 de Octubre último, con motivo de una reunión de la Junta provincial de protección a la infancia, nos permitimos invitar a los señores que integran dicha entidad, para que diesen un paseo nocturno por la Carrera del Genil, Campillo, Gran Vía y Plaza Nueva, con el fin de que se hicieran cargo de ciertas escenas interpretadas en los solares, en los bancos de las calles y en los escalones de las puertas, por niños de corta edad, escenas cuyo definitivo realismo quizá (creamos nosotros) influirían decisivamente en los futuros acuerdos de la noble institución.

Reunidos la Junta, tres días después de nuestra invitación al paseo, bajo la presidencia de don Benito del Campo, gobernador civil de la provincia.

Y... nada. Resultó de la sesión algo parecido a la moraleja de ese cuento relativo a un señor a quien le quitaron la capa en cierta tertulia y de cuyo hecho protestaban todos los concurrentes: Que a pesar de los buenos deseos de la Junta protectora, la protección no parecía...

La infancia errabunda, continúa hoy 8 de Noviembre, cobijada en los escalones de los portales, revuelta con los perros, exactamente igual que antes de aquellos preciosos discursos pronunciatos por los altruistas señores que tomaron a su cargo la hermosa obra de proteger al desvalido.

No nos extraña que el gobernador civil, presidente de la aludida Junta, haya hecho caso omiso de nuestras excitaciones en pro de la infancia desprovista de patria potestad. D. Benito del Campo «no hace caso de lo que dicen los periódicos...»

mermedad, de D. Aurora Cedrón, maestra de Puebla Don Fadrique, y doña Carmen Alcubilla, de Pedro Martínez. Se concedió autorización para hacer oposiciones, a los maestros interinos don Francisco Gómez Vargas, doña Laura González y doña María Antequera.

Se acordó pedir nuevos informes para el traslado de la escuela de niños de Cogoillos Vega. Se autorizó el traslado de las escuelas de Almaciles a otros locales. Se acordó no autorizar el concierto de retribuciones de los maestros de Puebla Don Fadrique.

Se acordó haber visto con agrado el nombramiento de auxiliar para la escuela de Freila, hecho por aquel Ayuntamiento. Se acordó proponer se expida título con sueldo de 1.000 pesetas, al maestro de Dilar don Pedro López Gallardo. Se levantó la sesión.

Se acordó que por la Contaduría se haga la liquidación de las estancias causadas y que cause en el hospital de San Juan de Dios, el lesionado por accidente del trabajo Cristóbal Cardenas Peregrina, cuyas estancias se reclamarán a la compañía ferroviaria del Sur de España.

Se acordó que por la Contaduría se haga la liquidación de las estancias causadas y que cause en el hospital de San Juan de Dios, el lesionado por accidente del trabajo Cristóbal Cardenas Peregrina, cuyas estancias se reclamarán a la compañía ferroviaria del Sur de España.

Se acordó que por la Contaduría se haga la liquidación de las estancias causadas y que cause en el hospital de San Juan de Dios, el lesionado por accidente del trabajo Cristóbal Cardenas Peregrina, cuyas estancias se reclamarán a la compañía ferroviaria del Sur de España.

Esta noche, a las ocho, se celebrará un mitin de organización reformista en la parroquia de San Ildefonso, calle del Hornillo, número 7, (sillería), en el cual harán uso de la palabra los señores don Ramón Maurell, don Antonio Jiménez López, don Juan Valencia, señor Alonso Calatayud y otros.

El cochera de don Francisco Zayas, en ocasión de que éste se hallaba ausente de Granada, desapareció días pasados, llevándose una respetable cantidad en metálico, producto del alquiler de varias casas de la propiedad del señor Zayas, cuyo cobro estaba encomendado al aprovechado auriga.

Como éste acostumbraba a ausentarse durante algunas temporadas de la casa de sus señores, el robo no fué descubierto hasta hace veinte días que circularon rumores asegurando que el cochera se había marchado a la República Argentina.

Los criados de la casa escribieron participándole lo ocurrido, al señor Zayas, el cual ha emprendido el regreso a Granada, con tal motivo.

El domingo fué un día de primavera: el sol estaba radiante. También «todo París» se dirigía al campo, cuando los habitantes de los alrededores trataban de venir a París, para presenciar la última carrera de Longchamp é invadir enseguida los bulevares de la circulación.

Este bello día consoló a las elegantes que tienen la costumbre de frecuentar los hipódromos de la triste jornada de Ante nil de antea, a la que habían asistido cubiertas con sus largos impermeables. Este fué, pues, para ellas un cambio a la vista con caracteres alegres.

Las pieles fueron abandonadas y los trajes sastré con chaquetas cortas y vagas, largas y estrechas, ofrecían a las miradas una nota nueva, tanto más que no se veía allí sino sombreros sin alfileres largos y felicitados.

Ayer falleció en Granada el señor don Nicolás Guindo López, acreditado comerciante de esta plaza. Ha muerto el señor Guindo en el apogeo de la juventud y cuando la vida le sonreía brindándole el bienestar y la felicidad.

Comerciante desde su niñez, habiase captado el difunto la estimación de sus clientes e innumerables amigos, además de un sólido crédito por su proverbial honradez en el comercio granadino.

Descanse en paz el señor Guindo López, y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Par el eterno descanso del alma de don Juan Vichiz Atienza, se celebró ayer, a las once de la mañana, un solemne funeral en la iglesia de San Justo y Pastor.

El templo se hallaba adornado con severidad, destacándose en el centro un suntuoso ámbulo cubierto con crepones negros y rodeado de blandones.

Presidieron el duelo, el R. P. Pedro González Superior de los Redentoristas; el presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; el síndico, don Felipe La Chica y Mingo; el teniente de alcalde, don Angel González Alba, y don Gregorio Rodríguez Martín, por la familia del difunto.

Asistieron al acto religioso numerosas personas de todas las clases sociales.

—¿Y qué más?
—Me permitirás monopolizar el trabajo de todos los sastres del califato y proveerme de la tela que necesite.
—¿Y después?
—Después... corre de mi cuenta la recaudación, auxiliado por tus guardias.

—¡Hum!—hizo el califa con un gesto de mal agüero.—Veo tu cabeza ondular sobre tus hombros, como espiga de trigo tronchada por el viento.
—Y yo la siento más firme que el secular cedro del Líbano, pues cuento con tu palabra.

Por orden de Harun Elrosbif partieron quinientos jinetes, al galope de sus fogosos corceles, hacia distintos puntos del reino, y fueron reconcentrando en la capital a todos los santos varones que predicaban en poblados y despoblados, enseñando versículos del Corán a los fieles musulmanes, y dando ejemplo de pobreza y mansedumbre.

Algunos se negaron a aceptar la invitación del Califa, alegando haber hecho voto de no mantenerse sine comestibus, y agua cristalina; pero la brutal soldadesca no tuvo en cuenta la objeción, y les obligó, sin contemplaciones, a acatar la voluntad de Soberano.

La capital se inundó de harapientos santones, verdaderos mendigos, llenos de mugre y malolientes; y un hermoso día de sol se les reunió en una explanada próxima a la ciudad, donde fueron obsequiados con una comida tan abundante y succulenta que, comparada con ella, la de las bodas de Camacho hubiera parecido un insignificante y frugal piscolabis.

Para completar la obra caritativa del generoso monarca, se les brindó, después de los postres, con unos sacos o valvas nuevos, preparados por Muley-el-Zorro, y que habían confeccionado seiscientos sastres en poco más de una semana.

«A esto si que se resistieron los santones mendigos! Unos por pudor, otros por humildad, quien por no faltar al voto de pobreza, no hubo uno solo que no defendiera con uñas y dientes el traje miserable que vestía; mas todos fueron despojados de él a viva fuerza y enfundados en los sacos.

Un pobre hombre llamado José Bolaños, que tuvo la mala suerte de tropezar con las autoridades «full», recibió el jallo a la policía! de éstas, las cuales después de cachear al infeliz transeunte, le dieron una paliza y el permiso para que se retirase a su domicilio.

Bolaños, extrañado de que el jefe de la ronda hubiera hecho una tan rápida carrera, pues parece que anteaer le conoció de zapatero humilde, marchó con el cuento a la inspección de la Plaza Nueva, de cuyo centro se destacó el vigilante don Justo López, el cual detuvo a sus espontáneos compañeros conduciéndoles a la jefatura de vigilancia.

Al Sherlock Holmes (Luis Caballero), le fué ocupado un revólver.

El señor duque de San Pedro de Galatino, se ha suscrito por 20 acciones a la sociedad Sierra Nevada, para la construcción de albergues.

En la madrugada de ayer fué detenido Gaspar Fernández Lázaro, de 20 años de edad, el cual robó remolacha en el pago de Nanjar.

El niño Pedro García, de 12 años, habitante en la huerta de las Monjas, hallándose ayer mañana en su domicilio examinando una pistola, disparó el arma casualmente, resultando Pedro con una herida en la mano izquierda, que le fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

Una excelente inversión del capital.—Imposiciones de la Sociedad Nacional de Crédito, Barquillo, 1, Madrid.—La garantía mejor es indudablemente la hipotecaria, máxima reducción como la hace la Nacional de Crédito, a fincas de productos ciertos y duraderos, y cuyas titulaciones se examinan esrupulosamente.

Crónica de Modas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Pielés y pieles. Las faldas. La vuelta de las levitas. De sombreros

El domingo fué un día de primavera: el sol estaba radiante. También «todo París» se dirigía al campo, cuando los habitantes de los alrededores trataban de venir a París, para presenciar la última carrera de Longchamp é invadir enseguida los bulevares de la circulación.

Este bello día consoló a las elegantes que tienen la costumbre de frecuentar los hipódromos de la triste jornada de Ante nil de antea, a la que habían asistido cubiertas con sus largos impermeables. Este fué, pues, para ellas un cambio a la vista con caracteres alegres.

Las pieles fueron abandonadas y los trajes sastré con chaquetas cortas y vagas, largas y estrechas, ofrecían a las miradas una nota nueva, tanto más que no se veía allí sino sombreros sin alfileres largos y felicitados.

El domingo fué un día de primavera: el sol estaba radiante. También «todo París» se dirigía al campo, cuando los habitantes de los alrededores trataban de venir a París, para presenciar la última carrera de Longchamp é invadir enseguida los bulevares de la circulación.

«Cualquiera que sea su tenacidad y el talento de su modisto favorito, se ven desvanecidas sus esperanzas, y sus pobres bellos trajes se ven anulados, bien a pesar de ellas, bajo la onda de las toillettes drapes, que no son, como es lo dicho más que pañiers adornados con gracia.

«Bien sé que en el mundo de los trajes rectos se trata de persuadirnos que los pañiers serán efímeros; pero nada es menos cierto, porque no hay una mujer que no se regocije con los movimientos envolventes, que son tan graciosos y tan adecuados con los tejidos nuevos, creados expresamente para modernizar las toillettes de nuestras bellas marquisas de antaño.

«No habiendo visto nada de esto, no se acordará si esto es o no encantador. En todo caso, pensaré en el encanto, supuesto que estuvieron muy en favor en tiempo de Napoleón III, cuando las damas eran tan coquetas como hoy. Decididamente, los sombreros triunfan en toda la línea: tocas, birretes, sombreros canoteros, adornados con plumas, aligretas, y fantasías de todas clases, que desde luego sientan maravillosamente sobre los bellos cabellos de las elegantes.

«Vizcondesa de Revilla
Paris, Novie.ubre 1912.



LA MINA DE ORO

(CUENTO ÁRABE)
El califa Harun Elrosbif, de gloriosa memoria, estaba de un humor de todos los diablos. Aquella mañana había su primido la audiencia pública. El gran Visir, que estuvo a la hora acostumbrada para hablarle de importantes asuntos del Califato, tuvo a bien retirarse por el foro, sin chistar, a un gesto imponente de su señor. Igual suerte experimentó el Emir, el jefe de los eunucos y hasta el gran Imán, ministro de Mahoma.

Ellos y el pueblo conocían sobradamente la causa del terrible disgusto del califa, el grave conflicto en que se hallaba; pero a ninguno se le ocurría una idea feliz para sacarle del atolladero... Se esperaba de un día a otro una declaración de guerra! Un vecino preparaba sus marciales huestes para invadir el territorio de Harun Elrosbif, y éste carecía de dinero para atender a las necesidades de un ejército en campaña. Sus mansos súbditos, obligados a pagar enormes contribuciones para sostener el fausto de la corte y las tres mil mujeres del harem, no podían ya sudar un solo zequi aunque los pusieran en prensa, por la sencilla razón de que no lo tenían. Y no era factible subastar una parte de las joyas del real tesoro, porque... ¿quien era el guspo que osara presentárselo como poster? Eso equivaldría a declarar que guardaba dinero, y se lo arrebatarían a sablazo limpio, si no lo daba por buenas.

«¿Qué hacer? Enviar a la frontera unas tropas desarrapadas y hambrientas era locura, era exponerse a una derrota, pues sabido es que lo primero que necesita el soldado para quedar victorioso, es ir a la muerte alegre y satisfecho. En tal estado de perplexidad hallábase el califa, cuando le pidió audiencia un vecino de la capital, llamado Muley-el-Zorro, manifestando en su solicitud que él conocía un medio de arbitrar recursos más que sobrados para cubrir los gastos de la guerra.

El estratégico

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «Para concretar lo relativo al ferrocarril estratégico y poder comunicar a Granada cuanto con este importante asunto se relaciona, esta mañana hemos visitado ministro de Fomento, el que nos dijo que firmada ya la aprobación del proyecto solo resta para subastar ferrocarril hacer la tasación del proyecto, habiendo firmado hoy real orden a ese fin. Dentro de pocos días será un hecho la expresada subasta, quedando nosotros en el propósito de seguir trabajando sin descanso hasta ver realizadas las obras que tanto beneficio han de reportar a toda nuestra provincia.»—Juan La Chica, Romero Cibantos.

LOS ESTUDIANTES

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió en la Facultad de Medicina los estudiantes de las distintas Facultades que forman el Comité local de la Federación Escolar.

Se trató del asunto de los ingenieros acordándose después de una larga discusión, celebrar un mitin en el teatro Alhambra el domingo próximo, para que el señor Oliveros se cuenta de su gestión en la Asamblea especial de Barcelona.

Policías «full»

Luis Caballero Hernández, de 32 años, Ramón Olivencia Ruiz, de 35, y Francisco Molina Barón, de 28, se hallaban anoche, a las nueve, en una taberna situada en la Carrera de Darro, discutiendo acerca de los principios del detentismo europeo, apostando Luis Caballero unos medianos con sus colegas, a que dejaba tamañito a nuestro gran Martos.

SIERRA NEVADA

El señor duque de San Pedro de Galatino, se ha suscrito por 20 acciones a la sociedad Sierra Nevada, para la construcción de albergues.

NOTICIAS BREVES

En la madrugada de ayer fué detenido Gaspar Fernández Lázaro, de 20 años de edad, el cual robó remolacha en el pago de Nanjar.

Convalecientes.—El mejor tónico, el más racional, el más indicado en la convalecencia, es el Elixir Vital Quenlin.

El acreditado comerciante don Miguel González Vallecillos, ha trasladado su domicilio de la calle de Librerías a la de Angulo número 1.

Cementos.—Torres y López, véase su anuncio en 3.ª plana.

El niño Pedro García, de 12 años, habitante en la huerta de las Monjas, hallándose ayer mañana en su domicilio examinando una pistola, disparó el arma casualmente, resultando Pedro con una herida en la mano izquierda, que le fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

Una excelente inversión del capital.—Imposiciones de la Sociedad Nacional de Crédito, Barquillo, 1, Madrid.—La garantía mejor es indudablemente la hipotecaria, máxima reducción como la hace la Nacional de Crédito, a fincas de productos ciertos y duraderos, y cuyas titulaciones se examinan esrupulosamente.

Las imposiciones de la Nacional de Crédito vienen percibiendo un interés de seis y medio por ciento anual, y pueden disponer de ellas en caso de necesidad.

Capital suscrito en esta fecha, 2.000.000 de pesetas. Pídanse folletos.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 900 comiadas.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno 32 indigentes.

Elixir Callot.—Aumenta el apetito.

Anoche rieron en la plaza del Palacio Arzobispal, Manuel Cervantes, de 20 años, soltero y otro individuo desconocido, el cual causó a su contrario una herida en la región glútea derecha y varias erosiones en la cara, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El agresor se dió a la fuga.

El Águila, véase su anuncio en 4.ª plana.

Ayer tarde rieron en la calle de Mesones, Luis Pérez, de 12 años y Antonio Jiménez, de 17 años, resultando aquí con contusiones en la cara.

Los que padecían arañitas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, cistitis, neuralgias y gota, o sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de «Piperacina doctor Graus y os convenceréis.

Eduardo Delgado, de 50 años, casado, intentó ver matar a su esposa Dolores Ortega, imediando a los guardias de seguridad Jiménez y Medina, los cuales detuvieron al agresor y le condujeron a la jefatura de policía.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los señores: los viajeros: Navío.—Don Miguel Hernández y don Bernabé Iglesias.

Oriente.—Don Miguel Ruiz, don Angel Sinz y don Julio Mex.

Victorios.—Don Antonio Venes, don Alejandro Santamaría, don Antonio Martínez y don Manuel Reglado.

Suizo.—Don José García, don Carlos Alonso y don Amelio Alcoriza.

Alameda.—Don Carlos Conde, don Juan Castillo, don Enrique Dupuy y Mr. Sprenger.

Para Lanjarón y Orgiva han salido don Fernando Angelián, don José Lozano, don José Pérez, don Antonio Gómez, don José Carrillo y don Antonio González.

Para Métril han salido don Carlos López, don Valentín Serrano, don Manuel Rodríguez, don Manuel Ortega y don José García.

De la misma ciudad han venido don José Ferrer, don Salvador Gabote, don Antonio Ferrer, don Lorenzo Díaz, don José Cazorla y don Antonio Pérez.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

Consejo en Palacio
 Madrid 7.—El Consejo celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia del rey, fué muy breve. El señor Canalejas pronunció su acostumbrado discurso, ocupándose de los asuntos de actualidad.

Información del Presidente

Madrid 7.—El señor Canalejas, al recibir hoy a los periodistas, manifestó que hoy o mañana se leerá en el Congreso una proposición del señor Milá, publicada por la prensa, y aun reconociendo que en ella hay en ideas aprovechables, no podrá aprobarse íntegra.

Añadió que el presupuesto de Instrucción pública quedará hoy sobre la Mesa en la Cámara popular. A la comisión de presupuestos sólo queda que dictaminar la cuarta sección que se refiere a los gastos de África.

Interrogado acerca del nombramiento de don Avelino Montero para el cargo de Consejero de la Tabacalera, contestó el señor Canalejas que este era asunto que competía a la ciudad de Granada y al señor Navarro Reverter. En cuanto a la designación de don Eugenio Montero Viñegas para ocupar una vacante de magistrado del Tribunal Supremo, aseguró que nada le había indicado todavía al propio interesado.

Terminó diciendo que mañana asistirá el rey a las maniobras de Jarama, por cuya causa no despachará con él.

Firma regia

Madrid 7.—S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gobernación:
 Convocando a elección de un diputado a Cortes por el distrito de Berrillo-Sayago (Zamora) para el día primero de Diciembre.

Concediendo la permuta a los secretarios de los gobiernos civiles de Valencia y Sevilla.

Concediendo honores de jefe superior de Administración, a don Antonio Casares, alcalde de Antequera.

De Gracia y Justicia:
 Concediendo varios indultos y conmutaciones de penas.

La rúbrica del Tratado y la cuestión de Oriente. Lo que dice García Prieto

Madrid 7.—El señor García Prieto ha insistido hoy, hablando con los periodistas, en que no hay dificultades para la rúbrica del tratado franco-español, diciendo que lo que ocurre, es que el Gabinete de París se halla preocupado con la cuestión de Oriente, pues según parece, las potencias no acceden en cuanto a la intervención a todo lo que Francia deseara.

Añadió el ministro de Estado que el *Reina Regente* ha zarpado con rumbo a Malta, donde esperará la autorización pedida para cruzar el estrecho de los Dardanelos.

El registro de la propiedad de Granada

Madrid 7.—Ha sido nombrado registrador interino de la propiedad de Granada, don Miguel Pallor Orozco.

Villanueva

Madrid 7.—El ministro de Fomento ha conferenciado hoy con los directores de las Compañías ferroviarias.

El señor Villanueva marchará el sábado a inaugurar el pantano de Poix.

Las Cortes

SENADO

Sesión del día 6 de Octubre de 1912

Madrid 4.—A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde, el señor López Muñoz declara abierta la sesión en el Senado.

En el banco azul toman asiento los ministros de Guerra, Marina y Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Aguilera denuncia el mal estado de conservación en que se encuentra la cárcel de mujeres de Madrid.

También se ocupa de la proposición que presentó ampliando el radio de extensión superficial de Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia reconoce la urgencia de construir una nueva cárcel de mujeres, pero declara que carece de créditos para ello.

El conde de Casa Valencia pide que se construya un ferrocarril en Fernando Póo y que se consideren los productos del Muni como españoles para los efectos arancelarios.

El señor Sanz y Escartín pide que se inculque al director del *Diario de Navarra*, recientemente condenado.

El ministro de Gracia y Justicia accede a la petición con simpatía.

Orden del día

Apruébase el presupuesto de Guerra, después de algunas observaciones de los señores Montes Sierra, Anón y otros senadores, contestadas por los individuos de la comisión.

Se pone a discusión el proyecto de ley sobre el reclutamiento en la Armada.

El señor Anón consume el primer turno en contra de la totalidad.

Le contesta el señor Concas.

Se suspende la sesión para que la comisión rectifique su dictamen, y reanuda aquélla, se da lectura a las modificaciones introducidas en éste.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 7 de Noviembre de 1912

Madrid 5.—A las tres y veinte minutos de la tarde, el conde de Romanones abre la sesión en el Congreso.

Toman asiento en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Gobernación.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Ruegos y preguntas

El conde de Santa Engracia pide protección para el Ayuntamiento de Madrid.

El presidente del Consejo de ministros contesta que se atenderá al municipio madrileño sin preferirle a los demás Ayuntamientos.

El señor Iglesias (don Emiliano) pide que se cumpla la palabra dada a los ferroviarios catalanes de pagarles los jornales de los días que estuvieron en huelga.

El presidente del Consejo de ministros dice que el Gobierno, ni directa ni indirectamente, ha prometido nada a los ferroviarios, y censura que éstos, después de las mejoras que se les han concedido, se mantengan en actitud hostil.

El señor Iglesias (don Emiliano) niega que los ferroviarios observen una actitud hostil.

El señor Portela afirma que él no ofreció nada a los ferroviarios, y que las reseñas de los mitines celebrados en Barcelona demuestran que dicha población quienes prometieron a los huelguistas que se les abonarían los jornales de los días que holgaron.

El señor Iglesias (don Pablo) expresa su creencia de que cuantos han contribuido a la solución de la huelga ferroviaria deben gestionar el pago de esos jornales.

Después excita al Gobierno para que no se restablezcan los consumos en Madrid y para que proteja al conde madrileño.

El presidente del Consejo de ministros contesta en análogos términos a los empleados ayer en el Senado al contestar al señor Sanz y Escartín.

El señor Sánchez Guerra pregunta si los decretos de 14 de Enero y 1 de Febrero de 1909, que se refieren a la jubilación de los funcionarios de Fomento, están vigentes y si se han cumplido.

También pregunta al Gobierno si el criterio suyo es que puedan modificarse las plantillas de la Administración por las iniciativas de los diputados.

El ministro de Fomento contesta que se observan dichos decretos e invita al señor Sánchez Guerra a que, si conoce algún caso de incumplimiento de los mismos, lo diga.

El presidente del Consejo de ministros manifiesta que no cree se modificarán las plantillas por las iniciativas de los diputados.

El señor Sánchez Guerra insiste en que hay cuatro funcionarios jubilados que desempeñan comisiones.

El ministro de Fomento confirma dichos casos por ser necesarios los servicios de los referidos funcionarios para el presupuesto de liquidación y afirma que esto lo ha hecho basándose en la ley de 1855, que no puede derogarse un decreto del señor Sánchez Guerra.

Este, apoyándose en la ley sobre las clases pasivas, pretende negar que los funcionarios jubilados puedan desempeñar esas comisiones legalmente.

El señor Burell se ocupa de una partida de varios millones que figura en el presupuesto de liquidación, manifestando que eso es preparar la conversión en deuda pública de la deuda particular de las juntas de obras de los puertos.

El ministro de Fomento contesta que todo lo que al ramo de Fomento se refiera será tratado con franqueza.

Alude a la forma en que se plantea este asunto en el Consejo de ministros y lee un artículo de ley que autoriza hacer la conversión de esas deudas y rebajar el tipo del interés que devenguen.

Después de rectificar varias veces ambos oradores, el ministro de Fomento dice que deja a la Cámara que resuelva el asunto en la forma que mejor lo estime.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes.

Continúa el debate sobre

El presupuesto de liquidación

El señor Urzáiz rectifica diciendo que cuando habla, jamás pretende mortificar a las personas con quienes contendiere, pues lo hace siempre como político, pasando revista a las consecuencias que se derivan de la política.

El ministro de Hacienda: De la suya propia.

El señor Urzáiz continúa su discurso, analizando el relieve político y económico que ha alcanzado el señor Navarro Reverter desde 1906, en que presentó los proyectos de monopolios. Su señoría—añade—es el cerebro, el corazón y el estómago de la conjunción liberal-democrática-conservadora.

Manifiesta que cuando habla de esta conjunción sólo quiere decir que podrían formar un solo partido, aun que artificioosamente funcionen como dos, y niega que él esté solo, afirmando que se encuentra muy acompañado.

Habla de los expedientes antiguos que hay en Hacienda, diciendo que varios datan de un siglo aunque en ellos se hallan interesadas muchas personas, algunas importantes.

Termina anunciando que ha ofrecido su firma al señor Azcarate para una proposición contra el Gobierno, por no haber resuelto un expediente en que se hallan interesadas unas monjas.

Le contesta el ministro de Hacienda diciendo que cuanto ha dicho el señor Urzáiz respecto al proyecto que se discute, son fantasías.

Especifica la situación del Tesoro en el Banco, enumerando los créditos y la inversión de los mismos.

Extránase de las censuras que produce la sola palabra de empréstito y al ocuparse de la paralización en el despacho de expedientes, afirma que solo se resolverán en sentido afirmativo los que sean de estricta justicia.

En medio de risas y chirimotas recoge la frase del señor Urzáiz, asegurando que el orador es el cerebro, el corazón y el estómago de la conjunción liberal democrática conservadora.

Se ocupa del presupuesto de 1902, del cual fué autor el señor Urzáiz, y afirma que éste contaba como ingreso seis millones, producto de la venta de las maderas sobrantes en los arsenales, la cual produjo 9 000 pesetas.

Por la venta de los cañones—dice—que dejamos en Cuba, calculó su señoría siete millones y no se recogió un céntimo. En cambio se consignó una subvención a la Transatlántica a pesar de la pérdida de las colonias.

El señor Urzáiz: Sería a petición del señor Villanueva.

El ministro de Fomento cree que el señor Urzáiz no ha comprendido el alcance de las palabras del señor Navarro Reverter.

El ministro de Hacienda dice que se limita a consignar el hecho de que se dispuso de 90 millones sin rendirle a nadie cuantas.

Rectifica el señor Urzáiz, afirmando que se ha recalcado el expediente de las monjas Teresas.

El presidente del Consejo: No hay tal recalcado.

El señor Urzáiz anuncia una interpelación sobre dicho expediente.

El presidente del Consejo dice que existe una sentencia sobre el asunto.

El señor Urzáiz lo duda.

El presidente del Consejo insiste en su afirmación.

Se suspende el debate y se reanuda la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor Pedregal apoyó un voto particular a la totalidad.

Analiza especialmente las partidas relacionadas con las carreteras y las comunicaciones marítimas y se muestra extrañado que el importe de las partidas del personal sean mayores a las del material.

El señor Gallego (don Tesifonte) da explicaciones.

El ministro de Fomento habla de las expropiaciones forzosas, afirmando que se irán pagando a medida que se despachen los expedientes.

Se desecha el voto del señor Pedregal y se levanta la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Desanimación. Un cargo de vocal. La sesión de mañana

Madrid 7.—En el Congreso hubo durante toda la tarde gran desanimación.

El diputado carlista señor Llosas Badia, ha renunciado el cargo de vocal de la comisión de presupuestos, siendo probable que se designe en su lugar al conde de Rodezno.

Mañana continuará en la Cámara popular la discusión del presupuesto de liquidación, y volverán a hablar los señores Urzáiz, Navarro Reverter y Canalejas.

La guerra en Oriente

España y la guerra

Madrid 7.—El Gobierno español ha pedido autorización al turco para

que el crucero *Reina Regente* pase al estrecho de los Dardanelos.

Las noticias recibidas por el Gabinete de Madrid respecto a la guerra, son iguales a las de origen particular.

El representante español nada nuevo ha dicho tampoco, sabiéndose solo que un destacamento francés custodia la legación de España.

Ultimos momentos de Salónica

Madrid 7.—Comunican de París que la situación de Salónica es desesperada.

La ciudad está completamente sitiada por mar y tierra. La guarnición se compone de 15 000 hombres, a los que se han agregado algunos grupos dispersos, procedentes de Yodena y otros puntos. El estado de estas fuerzas es de gran indisciplina.

Las autoridades y los cónsules extranjeros han iniciado los preliminares de la capitulación. El comandante de la plaza solo, fijó como condición la salida de las tropas con armas y bagajes.

Los griegos se negaron y el príncipe Constantino concedió a los sitiados para rendirse a discreción un plazo de 24 horas que habrá expirado ya.

Otro telegrama posterior dice que los destacamentos turcos acampados en las proximidades de Salónica huyen cortando puentes y cometiendo toda clase de excesos.

Las tropas griegas han comenzado a cruzar el río Vardar.

Para evitar motines. Las potencias. Peticiones de Rumania. Una protesta

Madrid 7.—Dicen de París que las autoridades de Constantinopla se ven precisadas a convertir las derrotas en victorias con el fin de evitar alteraciones del orden.

Los gobiernos de las potencias cambian impresiones para ponerse de acuerdo y consultar a los estados balcánicos las condiciones en que aceptarían la intervención. Conocida la respuesta de los aliados, las potencias evacuarán igual consulta cerca de la Sublime Puerta.

Se asegura que Rumania solicitará de las grandes potencias tomar parte en la conferencia europea, si esta llega a celebrarse.

El comité de la "Unión y Progreso", de Constantinopla ha protestado contra la demanda de intervención de las potencias.

Detalles sobre un combate. El cerco de Andrinópolis

Madrid 7.—Según dicen de París se confirma que en el combate entre Sarai y Tchörli, los búlgaros hicieron 2 000 prisioneros, copando además 200 cañones.

La situación de Andrinópolis es desesperada. Como los viveres escasean el vecindario se los disputa por medio de luchas sangrientas.

Los soldados que guarnecen la ciudad han llegado al grado extremo de desmoralización.

La acción de los serbios

Madrid 7.—Un cuerpo del ejército serbio ha cercado la ciudad de Diakova, cuya rendición se considera inminente.

Los turcos han sido desalojados de las posiciones que ocupaban entre Prisen y Kalkandelen. Esta última población fué tomada sin gran resistencia y después de sufrir los otomanos grandes bajas.

No se ha confirmado todavía la toma de Morarir.

El fuerte de Nova Harar, último que los turcos conservaban en la provincia de Nova Bazar ha caído en poder de los serbios.

Los montenegrinos rechazan a los turcos

Madrid 7.—Dicen de Cetigne que los turcos han sido derrotados al sur de Scutari, sufriendo grandes pérdidas.

Cuantas tentativas hacen los otomanos para romper la línea del ejército montenegrino son infructuosas.

La escuadra griega. Derrota de los helenos

Madrid 7.—Notifican de París que se confirma que la escuadra griega se ha apoderado de la isla de Tenodos. Una columna desembarcó desalojando a las autoridades y a las tropas turcas de la plaza.

Se asegura que en Sorovia ha sido derrotada por los turcos una división de tropas griegas después de sufrir grandes bajas.

Comienza la intervención

Madrid 7.—Comunican de Londres que han fondeado frente a Galata cinco acorazados y ocho cruceros ingleses. Después de saludar a los fuertes, el almirante fué a tierra conferenciando con el ministro británico.

A media tarde desembarcaron varios piquetes de infantería de Marina, los cuales ocuparon el barrio de las legaciones y las avenidas que conducen a Pera.

En los puentes sobre el Cuerno de Oro hay destacamentos extranjeros.

Esto noche serán enviados varios piquetes a patrullar por las calles de Pera y las afueras de Galata.

El cuerpo diplomático ha celebrado una nueva reunión.

Nazin Pachá, desaparece. Consejo de guerra y Consejo de ministros. La guerra continúa

Madrid 7.—Participan de Constantinopla que el generalísimo del ejército turco Nazin Pachá ha desaparecido, corriendo varias versiones acerca de su destino.

Se ha reunido un Consejo de guerra compuesto por treinta generales, tomando el acuerdo de defender la ciudad y reorganizar el ejército con los contingentes que llegan de Siria.

También determinaron resistir a todo trance y organizar la defensa de las líneas exteriores de Constantinopla y se juramentaron para no capitular en ningún caso.

Estos acuerdos han sido comunicados al Gobierno, con la advertencia de que los que los adoptaron representan la opinión de todo el ejército y de que creen que Turquía puede hacer un esfuerzo supremo si reorganiza sus tropas y restablece en ellas la disciplina.

También se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de Kiamil Pachá, leyéndose un largo telegrama, en el cual el generalísimo del ejército otomano en Tracia, dice que no cree llegado el momento de pedir la paz, y agrega que no está todo perdido hoy, pues se libran nuevas batallas, y dando tiempo a la llegada de las tropas sirias compuestas por los mejores soldados del imperio, se reorganiza el ejército de operaciones, el cual retrocede palmo a palmo con el propósito de reconcentrarse en las líneas de Tchataldja, donde se librará una acción decisiva, en que serán derrotados los búlgaros gracias a las importantes defensas recientemente construidas.

Dice además el generalísimo de las fuerzas de Tracia en su despacho que Andrinópolis sigue resistiendo y es seguro que su guarnición hará el último esfuerzo en honor del Imperio.

Termina asegurando que aunque el enemigo llegue a las puertas de Constantinopla la guerra no se habrá perdido, y siempre quedará la esperanza de salir de ella vencedores.

El ministro de la Guerra y el gran visir discutieron largamente sobre el contenido del telegrama, estimando por unanimidad que el imperio no debía humillarse a pedir la paz a los búlgaros, por lo que acordaba continuar la guerra y hacer esfuerzos supremos por restablecer la disciplina en el ejército.

Rumania y la intervención

Madrid 7.—Telegrafían de Bucarest que según se asegura el ministro de Turquía ha recibido órdenes de pedir al Gobierno rumano que intervenga cerca de las potencias para que cesen las hostilidades. Rumania se ha excusado alegando que su gestión podría ser mal interpretada.

Desmoralización del ejército otomano. La anarquía en Salónica

Madrid 7.—Noticias de origen búlgaro dicen que Puhad pachá, general que manda uno de los cuerpos del ejército turco, se vio precisado a matar a varios jefes y oficiales que huían en el combate de Tchörli.

También ha sido formado juicio sumarísimo a 57 jefes y oficiales, los cuales han sido fusilados en el cuartel de Tchataldja a presencia del ejército y después de degradarlos.

Telegramas del mismo origen aseguran que los turcos han abandonado a Salónica.

Otros despachos dicen que la guarnición de dicha plaza se ha sublevado. Un grupo de soldados se apoderó de dos cañones y haciéndose fuertes amenazan con disparar sobre las tropas, que se mantienen firmes si no se rinden.

Otros soldados han vendido sus fusiles para comprar alimentos.

Una salida con éxito. Consejos de paz

Madrid 7.—Participan de Constantinopla que las tropas turcas han hecho una salida con éxito, haciendo grandes estragos en las filas búlgaras.

Los periódicos otomanos declaran que es imposible vencer a los Estados aliados ni obligarles a que se recluyen en sus antiguos territorios. En vista de ello aconsejan a la Sublime Puerta que pida una paz honrosa.

Nuevos refuerzos serbios

Madrid 7.—Notifican de Belgrado que el general Stefanovich ha salido con 50 000 hombres con dirección a Andrinópolis.

Miscelánea

Desenbrimiento macabro

Madrid 7.—En los derribos de una casa en construcción en la calle de Maldonado, se han encontrado varios esqueletos.

MELILLA

Una excursión. Pruebas de sumisión

Madrid.—Notifican de Melilla que los generales García Aldave y Jordana y varias familias, han realizado una excursión a Tetuán.

Dieciocho Cheis de la cabila de Llad-Schud, se han presentado a la Capitanía general, reiterando su sumisión y agradecimiento hacia España.

CORDOBA

Casamiento de un torero

Madrid 7.—Dicen de Córdoba que el diestro Manolete ha contraído matrimonio con la viuda de Lagartijo II.

Extranjero

MEXICO

La revolución

Madrid 7.—Notifican de Méjico que continúan los combates entre los federales y los revolucionarios. Estos han tenido en el último encuentro 200 bajas.

NICARAGUA

Elección de presidente

Madrid 7.—Comunican de Managua que ha sido elegido presidente de Nicaragua don Adolfo Díaz.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS

Madrid

4 por 100 perpetuo

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 pts. nominales 84 05 84 10

» E de 25.000 » » 84 10 84 15

» D de 12.500 » » 84 50 84 50

» C de 5.000 » » 84 60 84 65

» B de 2.500 » » 84 65 84 65

» A de 500 »

Teatros

CERVANTES

Anoche se estrenó en el coliseo del Campillo una comedia titulada Las vicimas, la cual, pese a los autobombos de su autor El duende de la Colegiata, no fué recibida, ni mucho menos, con el entusiasmo que dispensa el público a los éxitos indiscutibles.

La inmejorable interpretación que a la obra dieron las señoras Siria, Orejón y Jordán, las señoritas Pastor y Cañete y los señores Montenegro, Bejar y Alverá, no fué suficiente a evitar que cuatro o seis bastones chocaran contra el entarimado del salón, después que el joven Angelito nos lanzó aquella granizada ridículo-patriótica.

Pueblo de las mujeres constituyó el éxito de la noche con la ayuda de los excelentes artistas de la compañía. Comendador Montenegro.—D.

Hoy viernes, estreno de la preciosa obra en cuatro actos, de los señores Paso y Abati, La alegría del vivir, gran éxito del teatro de la Comedia de Madrid.

El censo electoral

La junta central del censo, ha enviado al presidente de la provincial de Granada, la siguiente circula:

Habiéndose elevado a la junta central del censo diferentes consultas acerca de la interpretación que debe darse al artículo 34 de la ley electoral vigente y de si la exposición al público de las tres listas por cada sección de los electores que forman los tres grupos indicados, en su artículo 33 ha de hacerse en el mes de Octubre o ha de diferirse esta formalidad legal hasta Enero próximo, puse que las listas actualmente en vigor, se hicieran en el mes de Enero.

La junta central en sesión celebrada bajo mi presidencia en el día de la fecha, se ha servido acordar lo siguiente:

1.º Las tres listas de cada sección de los electores que han de formar los grupos indicados en el artículo 33 de la vigente ley electoral, han debido formarse y exponerse al público durante 20 días según ordena el artículo 34 de dicha ley, el 1.º del mes de Octubre, a fin de que los que se considerasen agraviados en sus derechos pudieran entablar las reclamaciones que estimasen oportunas y estas ser resueltas en la forma y tiempo que señala el artículo 35 para que con arreglo al 36 puedan hacerse antes del 29 de Diciembre próximo.

Las designaciones de los presidentes de mesa y de sus suplentes que han de actuar en las elecciones que puedan ocurrir, en el bienio de 1913 a 1914.

2.º Las listas de grupos a que se hace referencia en el número anterior, registradas desde 1.º de Enero próximo a 31 de Diciembre de 1912 caducando por consiguiente las formadas en Enero de 1909 el día de hoy.

3.º Que si por algunas juntas municipales no se hubiere cumplido el primero de Octubre lo dispuesto en el artículo 34 y siguientes de la ley, se den con urgencia las órdenes oportunas por la respectiva junta provincial, para llevarlo a efecto sin dilación alguna, a fin de que las listas en cuestión, puedan registrarse desde 1.º de Enero próximo y durante los años de 1913 a 1916.

Lo que por acuerdo de la junta central, comunico a V. S. para que se sirva disponer su publicación con objeto de que llegando a conocimiento de las juntas municipales del censo, cumplan exactamente lo resuelto.

LUX EDEN

Los pequeños artistas Aurora Gómez y Antonio Mariscal, enterados de que mañana sábado se celebrará en el Lux Eden la anunciada función a beneficio de la esposa e hijos del desgraciado albañil Francisco Cortés, han solicitado de la empresa de dicho cine que les permita trabajar sin interés de ninguna especie.

La empresa ha accedido a la petición de los jóvenes artistas, quienes, desde luego, figurarán en el programa.

Enviamos nuestro aplauso a la infantil pareja por el hermoso rasgo que han tenido en favor de la desgraciada familia Cortés.

Quedan muy pocas localidades para la función benéfica, que promete ser brillantísima.

Paquita Escribano: la artista genial y gentilísima, mimada de todos los públicos y reconocida como estrella de primera magnitud en el arte de variedades, celebra hoy su beneficio en el salón de la Gran Vía, donde, según tenemos entendido, quedan ya muy pocas localidades.

Los éxitos de Paquita Escribano son conocidos tanto en Granada como en todos los sitios donde actuó la bella artista, cuya bondad corre pareja con su valía. El público la aplaude calurosamente y ella corresponde siempre con su arte y buen desso.

ACEITES

La situación es en el fondo siempre de firmeza. Sin embargo, esto no impide que se haya notado ahora alguna flojedad, efecto de la aparición del artículo nuevo en algún mercado.

En Andalucía se han presentado ya al mercado algunas partidas de aceites nuevos: A esto obedece el pequeño censo que han experimentado los precios del ajeño, aunque la tendencia es de aumento.

En Barcelona, mercado con tendencia firme. Arribos escasos; cotizanse, Andalucía superior, de 124 a 126 pesetas; Corriente, de 121 a 122; Tortosa fino, de 135 a 137; Aragón, de 159 a 167; Lérida, de 122 a 123; Urgel, de 135 a 138; Ampurdán, de 119 a 121; Mallorca, según clase, de 117 a 140; Aceite de orujo, verde 1.º, a 85; id. 2.º, a 75; amarillo 1.º, a 85; id. 2.º, a 75; oscuro 1.º, a 70. Todo

los 100 kilos, puesto en almacén y sin consumos.

En Santander se venden: Superior nuevo, de 122 a 124 pesetas los 100 kilos; refinado marca «La Fama», de 144 a 145; id. lata de 10 kilos, a 17 y 112.

En Valencia no han sufrido variación. En Jaén se cotiza: el aceite ajeño, a 13'25 pesetas, arroba de 12'42 kilos; fresco a lo mismo.

En Valladolid se venden, aceite de primera, a 59 reales arroba; id. lata de segunda, a 58.

En Guadalajara se ha cotizado a 50 reales arroba, con pocas operaciones. En Tarazona (Zaragoza) se cotiza el aceite andaluz a 16 pesetas arroba.

En Torquemada (Palencia) a 60' reales arroba. En Covarrubias (Burgos) a 72 reales arroba. En Dueñas (Palencia) a 58 reales arroba. En Pozaldez (Valladolid) a 60 reales arroba.

Apuntamiento

El alcalde desea que se presenten en el negociado de quintas, para enterarse de asuntos de interés, doña María Pareja Medina, doña Rosario Prados don José Cortés Valencia, don José Casan Herreros de Tejada, doña Carmen Castillo y herederos, Gabriel Sánchez Rodríguez, Ramón Aguilar Sierra y Juan Álvarez Cienfuegos.

Ha ordenado el alcalde al sobrestante disponga la reparación de un rehundido que existe en la calle del Agua, frente a la casa número 25.

También le ha ordenado que sea arreglada una boquilla de riego que existe frente al hotel Alameda.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Granada: don Francisco Valdelomar Gijón con don José López Martín Montijano, sobre pobreza. Abogados señores Val y Corradi; procuradores, señores Cañas y Romero; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: a instancia de don Emilio Callejas contra José Mariscal y otro, por injurias. Abogados, señores Valencia, Treviño y Palacios; procuradores, señores Rivas, Amador y Bellido; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: contra Juan de Dios López Fernández y otro, s instancia de Catalina Arcos Rebollo, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogados, señores Camacho y Aguilera; procuradores, señores Cañas y Gómez Tortosa; secretario, señor Leciano.

Solicitudes Con informe favorable se ha elevado a la Superioridad solicitud de treinta días de licencia del juez de primera instancia de Montefrío, don Ramón Morales Pareja.

Licencia Le han sido concedidos noventa días de licencia al juez municipal de Velez Málaga, don Ramón Martínez Cebrián.

Poseción Ha tomado posesión del cargo de Registrador de la propiedad de Cazorra, don Enrique Pimentel.

Nombramientos Ha sido nombrado sustituto del registrador de la propiedad de Cazorra, don Francisco Rico Ruiz.

También ha sido nombrado Registrador interino de la propiedad de Granada, don Enrique Roñero Romero.

Formación de un presupuesto Por la Dirección general de Prisiones se ha ordenado al director del Penal de esta capital que forme presupuesto para la recomposición del armero y blanqueo del local donde está instalado el cuerpo de guardia de dicha prisión.

Entrada de causas En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibieron ayer las siguientes causas; Juzgado del Salvador. Contra José Hermoso Nadal, por disparo de arma de fuego.

Juzgado de lo civil. Contra Juan Martínez García, por disparo de arma de fuego y lesiones.

Loja. Contra Juan Arroyo Fernández, por disparo de arma de fuego.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Fernández Escay, comandante de artillería.—Imaginaria, don Joaquín Moreno y Fernández de Rodas, comandante de artillería.—Hospital y provisiones, don Juan Güeto y Vargas, 2.º capitán de artillería.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

El regimiento de Córdoba Hoy efectuará en el campo de tiro de la Zúbia los ejercicios de fuegos reales, el segundo batallón de este regimiento y la cuarta compañía del tercer batallón.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En las secretarías de los Ayuntamientos de Polopos, Zújar y Benalúa de Guadix han quedado expuestos al público el padrón de censales personales, el presupuesto ordinario, el reparto de consumos y el de arbitrios extraordinarios.

Se encuentra vacante una plaza de médico titular de Baza, dotada con 1.000 pesetas de haber anual.

La guardia civil de Puebla Don Fadrique ha denunciado a Máximo Revelles por causar daños en el arbolado.

En Dúrcal han hurtado dos caballerías al vecino de Pinos del Rey, don José Agudo.

Instrucción Pública

Se han abierto las clases de adultos en las escuelas de Nigüelas, Loja, Láchar, Zafarraya, Trasmulas, Asquerosa, Gúgjar Sierra, Saleres, Pampaneira, Busquizar, Alcazar, Guadalupe, Huteño, La Peza, Huecero, Montefrío, Cortes de Baza, Zújar, Freila, Diezma, Cónchar, Veníz de Huelmas y Foros.

MINAS

Don José Nogar Aguilar, ha renunciado el registro minero titulado «Linates» en término de Loja.

Presidido por el rector don Federico Gutiérrez, se reunió ayer el Consejo universitario, aprobando varios expedientes instruidos contra maestros y maestras.

También se acordó proponer la rehabilitación de algunos catedráticos que tienen más de 70 años.

Sección Religiosa

Guñoz para hoy Santos del día 8.—Octava de la Fiesta de todos los Santos, San Severiano y compañeros mártires, San Godofredo.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la octava de Todos los Santos con rito doble y color blanco, conmemoración de los Santos Cuatro Mártires Coronados. Credo.—Las vísperas son del siguiente (conmemoración de la Archibisfeca del Salvador) con conmemoración del antecedente y de San Teodoro mártir. Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias.

Jubileo de 40 Horas.—En la iglesia del Sagrario. En sufragio de doña Ramona Navarro Saizpardo por encargo de don Joaquín Jarino Costa difunto.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José a las ocho de la mañana.

En todas las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Misa de Comunión.—Para la Asociación de Hijos de María en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena a las ocho y media de la mañana.

Misas cantadas.—En la Catedral a las nueve y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, a las nueve y cuarto.—En el Sagrario a las diez.

Misa cantada extraordinaria.—En la Catedral, después de la Hora de Nana, se celebra una misa solemne votiva en la Capilla de Nuestra Sra. de la Antigua, a la que debe asistir toda la Residencia y después de la misa tiene lugar una procesión (lastral cantando el «Te Deum»). Aniversario del terremoto del año 1755.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y a las nueve de la mañana.

En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, y San José a la misma hora.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón, San Juan de Dios, San Juan de los Reyes y Santa María Magdalena, desde las seis y media a las once de la mañana.

May Misas a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, San Juan de Dios y Sagrario.

Octavario de Animas.—En la iglesia del Sagrario (Catedral) a las cuatro de la tarde.

Novena de rogativa a Ntra. Sra. de la Salud, en la iglesia de San Cecilio, a la oración, y predicación el R. P. Hipólito García, de la Congregación del Simo. Redentor.

Novena de Animas.—En la iglesia de los Hospitalicos a las seis y media y predica un reverendo padre agustino.

Mes de Animas.—Por la mañana: en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Justo, San Juan de Dios, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles y Santa María Magdalena, a las ocho.—En el Santo Angel y los Hospitalicos, a las ocho y media.—Por la tarde: en la Capilla del Cementerio, a las tres.—Por la noche: en Santa Escolástica, San Gil, San José, Ntra. Sra. de los Angeles, San Justo, Santa María Magdalena y Santa Paula, a la oración en los Hospitalicos y San Juan de Dios, a las seis y media; en las Capuchinas, a las siete de la noche.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora la purísima Concepción, en la iglesia de su convento.

LOS REFORMISTAS

El joven y activo organizador del reformismo lojeño don José R. Morón y Luque, presentará su candidatura por el distrito de Loja en las futuras elecciones generales de diputados a Cortes. Así quedó convenido en una conferencia que celebró en Madrid el señor Ruiz Morón con su jefe don Melquiades Alvarez.

El señor Morón recibió ayer una expresiva y cariñosa carta de aquél, confirmando en la jefatura del distrito de Loja-Montefrío y rechazando, por tanto, la dimisión que de la misma tenía presentada.

En dicha misiva, además, ruega con especial interés al señor R. Morón, que aconseje en su nombre a todos los reformistas del distrito, que reconozcan y acaten con el mayor respeto y simpatía las instrucciones y amplios poderes que en breve recibirá el señor Morón y Luque del nuevo organizador de la provincia y elocuente abogado don Antonio Jiménez López.—X.

PRENSA OFICIAL

La Gaceta La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestros Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

Boletín Oficial El día de ayer inserta: Circular del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, haciendo saber que se halla vacante una plaza de catedrático de Anatomía descriptiva en la facultad de medicina de la Universidad central de Madrid.

Circular del Ministerio de la Gobernación, anunciando que en Yokohama existe el cólera.

Circular de la Diputación provincial de Granada, ordenando que los días 12 y 13 del actual, se abran sus haberes a las noticias externas de la Casa de Expositos.

Edicto del alcalde de Galera, de estar aprobada la tarifa de los artículos de comer, beber y arder.

Otro del alcalde de Cúllar Baza, de estar terminado el reparto de consumos del año 1913.

Edictos judiciales.

Mercados de Granada

Aibondiga de granos Precios del día anterior Quintales métricos

Trigo. 23'29 a 26'13

Cebada. 22'24 a 25'75

Centeno. 22'80 a 23'75

Mais. 21'81 a 22'75

Yeros. 00'00 a 00'00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 11 a 11'50 pesetas.

Existencias de ayer: 393 quintales. Entrada de hoy: 122

Total: 515

Vendido: 87

Quedan: 428

Matadero Carnización y precios del día anterior: 16 reses mayores, con peso de 2485 kilos, de 1'90 a 2'10.

Acetites

En Granada: Se han cotizado ayer, a los precios siguientes: Fuera de puertas, a 49 reales. Dentro de la capital, a 61.

En Sevilla: Se cotiza el corriente de 12'56 a 12'75. Corriente escogido, de 12'75 a 13. El fino, a 14 pesetas los 11 y 112 kilos.

En Jaén: Se cotiza a 13'25 pts. los 11 y 112 kilos.

En Córdoba: Se cotiza a 52 reales los 11 y 112 kilos.

En Málaga: Se cotiza a 13 pesetas 11 y 112 kilos.

LOS DOCE

Ultimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo rojo, de 25 a 26'15 pesetas los 100 kgs. (De 44 a 45 reales fanega.)

Cebada, a 25 pesetas los 100 kils. (A 32 reales fanega.)

Habas blancas, a 24'47 pesetas los 100 kils. (A 48 reales fanega.)

Habas moradas, a 24'47 pesetas los 100 kilogramos. (A 48 reales fanega.)

Habas moradas, a 23'14 pesetas los 100 kgs. (A 50 reales fanega.)

Avena, a 24'24 pesetas los 100 kgs. (A 32 reales fanega.)

Maiz, a 21'81 pesetas los 100 kils. (A 48 reales fanega.)

Garbanzos, de 52'63 a 56'14 pesetas los 100 kgs. (De 30 a 32 pesetas fanega.)

Pulpa seca, a 5 pesetas el saco de 35 kgs.

Aceite, a 108'68 a 115'21 pesetas los 100 kilogramos. (De 50 a 53 reales arroba.)

Vinagre de vino, a 34 pesetas los 100 kilogramos. (A 16 reales arroba.)

Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 botes.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES Gran compañía cómico-dramática Comendador Montenegro. Función para hoy.

Estreno de la comedia en cuatro actos «La alegría del vivir.»

Precios: Butacas con entrada, 2 pesetas. Entrada principal, 0'65. Paraiso, 0'45.

LOS DOCE Tres magníficas secciones, tomando parte en ellas Paquita Escribano y los hermanos Berkeley. Además se exhibirán cuatro películas en todas las secciones.

Precios: Butacas de preferencia, 90 céntimos; medias, 30; entrada general, 50; niños menores de diez años, 10.

CLASES DE INGLÉS

Miss Agnes Batt tiene distinta clase de este idioma todos los días a las cinco y media de la tarde y ocho y media de la noche para ca belleros y señoras. Precio: 12 pesetas. Alvaro de Bazan (antes Lecheres) Gran Vía.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

CONSULTA MÉDICA

(Enfermedades internas) del Doctor Velázquez de Castro (Salvador) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina

DE DOCE A DOS LOS ARAÑAS, 5

EL SEÑOR D. NICOLÁS GUINDO LÓPEZ DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su Director espiritual, R. P. Francisco Orduña, Superior de los Agustinos; su desconsolada madre, D.ª Concepción López; sus hermanos, D. José, D. Antonio, D. Abelardo, D. Miguel, D.ª Concepción y D.ª Carmen Guindo López; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se sirvan asistir al funeral, que por su eterno descanso, se celebrará hoy viernes, 8 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Ana, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, placeta de Cuchilleros 4, hasta la iglesia de San Pedro, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos. Granada 8 de Noviembre de 1912 El duelo se despide en San Pedro

EL MEJOR DESAYUNO ES EL CHOCOLTE AMATEUR CLASE SUPERIOR CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR EXIGID LA MARCA LUNA

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS Grandes Talleres de Escultura, Talla, Pintura y Dorado DE NAVAS PAREJO HERMANOS Premio de Honor, Gran Premio y Medallas de Oro en distintas Exposiciones y concursos nacionales e internacionales.—Real Condecoración de los Símbolos de Zaragoza. Imágenes, Grupos y Relieves en madera artificial. Somos poseedores de las colecciones más completas, más artísticas y de más valor religioso de todas las conocidas hasta la fecha. Via Crucis.—Crucifijos.—Nacimientos.—Belenes.—Muestras para Semana Santa.—Huida a Egipto.—La Caza.—San Francisco hablando con el Señor.—Angeles adoradores.—Angeles adoradores.—Virgen del Rosario con Santa Dama y Santa Catalina.—Virgen del Carmen con San Simón.—Sagrada Familia para visita domiciliar, etc. Con objeto de facilitar a las parroquias la adquisición de Via Crucis, represento especial económico, por 200 pesetas. Sobre pedido, remitimos proyecto y presupuesto completo de Capilla, Oratorio, Monumentos y Símbolos. Talleres y Despacho: Mano de Hierro, 33. Frente al Convento de Esclavas del S. C. de Jesús.—GRANADA. EXPOSICION PERMANENTE ENTRADA

MOSAICOS HIDRÁULICOS SAN JOSÉ Torres y López DESPACHO Y FABRICA 16, Calle Real de San Lázaro, 15 (frente a la Cruz Blanca) 30.000 metros de existencia Los mejores mármoles y pavimentos. Pedid el catálogo

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES Compañía Industrial de Cementos SOCIEDAD ANÓNIMA Capital: 1.000.000 de pesetas Fábrica en Sierra Elvira-Ogeinas: Párraga, 35 y 37, principal GRANADA Cemento PORTLAND especial, «extraordinaria resistencia».—Cemento PORTLAND primera.—Cemento LENTO.—CAL, eminentemente hidráulica. Los productos de esta Sociedad están garantizados por un escrupuloso análisis químico.

Tarjetas Postales: El indispensable para el Abogado y el útil para los demás por BRAVO Y LECEA Principio, 12.—Granada. Edición encuadernada, el ejemplar, 525 pesetas de lujo. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajos.—Guadalajara: Enfermedades de los Ojos Consulta especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. De 2 a 4. Horas festivas, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Gran Vía de Colón, 14

SUCURSIALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Últimos modelos de Confecciones para SEÑORA Y NIÑA

NUEVA SECCION DE PELETERIA

Últimas novedades en Corbatas, Echarpes, Manguitos, Pelermas, Abrigos, etc.; en Piel de loutre, taupe, vison, renard, zibeline, armiño, etc., etc.

AUTÉNTICAS E IMITACIONES PERFECTAS, A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO Y NIÑO Y ARTÍCULOS DE LA TEMPORADA

| | | | | | |
|---|----------|-------------|--|----------|------------|
| Trajes de lana forma sastre para señora | de 25 | a 100 ptas. | Trajes patén para caballero | de 17'50 | a 80 ptas. |
| Abrigos novedad para señora | de 22'50 | a 500 » | Abrigos de todas clases para caballero | de 25 | a 100 » |
| Trajes y abrigos para niña | de 14 | a 60 » | Trajes patén para niño | de 5'50 | a 40 » |
| Refajos de seda o algodón | de 5 | a 20 » | Abrigos patén para niño | de 14 | a 50 » |

Faldas, Blusas, Guardapolvos, cuellos y otros artículos

Capas, Impermeables, Cazadoras y toda clase de prendas

Secciones de: Camisería, Género de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrería,

Zapatería, Paraguas, Bastones, Sombrillas, Bisutería, Artículos para Viaje

PÍDASE EL CATALOGO GENERAL

VENTAS AL CONTADO

Folleto del **NOTICIERO CARRERINO** 144

F. L. PARREÑO

La Inquisición, el Rey

y el Nuevo Mundo

(Segunda parte de EL HEROS Y EL CESAR)

—¿Cómo se llama?

—Su traje es misero, se obstina en callar a toda pregunta que se le hace; mas su entereza y algunos documentos que llevaba consigo indican que es el príncipe de Italia.

Al oír este nombre se incorporó el viejo general, exclamando:

—¿Estás cierto de lo que dices? — Vedlo, señor.

Y le alargó los papeles arran-

cados a Alberto de Silva. Mustafá los fué leyendo uno por uno, asomando a su rostro una alegría satánica. Cuando hubo concluido, le dijo a aquél:

—Tráeme a ese hombre, que a ser cierto lo que supones, te voy a regalar el sueldo de seis años.

Poco después le entraron al prisionero; clavó en él una mirada escudriñadora, y con desdén le preguntó:

—¿Quién eres?

Alberto calló.

—Quita a ese hombre las ligaduras. Soy el príncipe Mustafá, tu amo, y nada debes temer si me dices la verdad en cuanto te pregunte. ¿Eres el príncipe de Italia?

—Dicen eso.

—¿Quiénes?

—Los hombres.

—¿Luego eres el padre del duque del Imperio?

Nada contestó Alberto.

—Si no habías, te mandó sacar la lengua para que enmudezcas el

resto de tu vida, y ten en cuenta

que será éste el menor castigo que te imponga. ¿Eres o no el príncipe de Italia?

Silva prosiguió guardando silencio. El rostro del bárbaro se encendió e inmediatamente hizo comparecer a un negro, armado con una vara, encargándole que castigara al preso según se lo fuera él ordenando. Después volvió a preguntar:

—¿Quien eres?... Negro, dos palos.

Aquél obedeció.

—¿Tienes un hijo a quien llaman Julio de Silva?... Negro, seis más.

El esclavo cumplió el mandato.

—¿Te han dirigido a ti estos documentos?... Negro, doce palos.

El príncipe de Italia recibió en sus espaldas veinte golpes que le produjeron dolores agudos, pero no alzó la frente ni despegó los labios. Su semblante continuaba bondadoso, tierna la mirada, inmutable su rostro. Mustafá añadió:

—Puesto que en ti no surte efecto ese castigo, te impondré otros diferentes.

Y dirigiéndose al conductor del infeliz prisionero, le dijo:

—Encierra a ese hombre en una mazmorra; ponte argolla y grillos y que continúe en pie y sin movimiento alguno dos horas. Si antes de este plazo no habla, le cortás las orejas; media hora después, la lengua, y luego que lo descuarticen cuatro potros. Salid.

El bárbaro fué obedecido, y re costándose tranquilamente sobre los mullidos cojines, quedó aspirando los aromas que exhalaban sus pebeteros.

Una hora después le anunciaron que un parlamentario español pretendía llegar hasta él.

—Que venga — exclamó; — difícilmente se perderá nada en oírle, después de tanto como nos han quitado hoy.

Y continuó reclinado sobre sus adamsados cojines. Media hora después se detuvieron a la puerta de la tienda varios jinetes, echaron pie a tierra, penetrando luego el valiente Osorio, con los ojos ven-

da'os, en medio de dos jefes turcos. El joven se arrancó el pañuelo, alzó la visera e hizo un cortés saludo en lengua otomana al príncipe Mustafá.

Su rostro no demostraba en estos instantes otra cosa que mucha tranquilidad y una resolución extrema, la cual se traslucía al través de aquella calma que presentaba en su mirada y movimientos. No sentía latir su corazón; circulaba su sangre con regularidad, y se fijó en el general enemigo sin temor, desdén ni interés.

El primo de Solimán II se incorporó y, devolviéndole el saludo, le dijo:

—¿Quién sois y qué deseáis? Hablad, que os oír con gusto.

—Quiero — le contestó el joven con afectada indiferencia — proponeros un canje, y soy un jefe del ejército español, uno de los cinco que rodean al duque del Imperio.

—¡Un «invencible!» — exclamó Mustafá, acabándose de incorporar,

mirando a Flaviano con bastante curiosidad.

—¿Sois muy joven!

—Sí.

—¿Traéis algún documento de vuestro general?

—No; los grandes de España nos comunicamos las órdenes verbalmente y se nos cree por nuestra palabra, a la que nunca faltamos.

—¿Podéis identificar vuestra persona?

—Fácilmente; me sirven de escolta cien jefes castellanos que aguardan mis órdenes cerca de vuestras trincheras.

—¿Qué empleo tenéis en el ejército?

—Mando un tercio y soy maestre de campo.

—Creo haberos visto esta mañana.

—Es posible.

—¿Llevabais este mismo pe-nacho?

—Sí.

—Pues os debo una herida en